

滿地可的印象

溫順天

今年十月的第一週，來自世界各地不同社會、不同政治背景、以及擁有豐富的個人經驗的代表們雲集滿地可，猶如七彩繽紛的秋葉環繞着當日會議的場地一樣。代表們共一百六十人，來自各大洲，分屬第一、第二及第三世界。

會議中的討論亦像代表人物一樣豐富多采。會議的首兩天集中在脈絡神學上，亞、非、拉的代表們分別從他們的具體情況，明確地表達出自己的基督信仰。整個會議充滿着一些重要觀點的發表和一些有影響力的思想型態的闡釋。這類思想多半以問題形式發表，比如：丁主教問及：「面對有時犯錯誤的群衆運動時，知識份子應抱何種態度？」美國代表 Cynthia McLean 問到：「女性在教會的角色是什麼？」提到昔日梵蒂岡對共產主義的申斥，王子澄神父問：「難道每個國家的人民沒有權利選擇自己國家的社會制度嗎？」韓文藻在談及中國教會的國際交往問題時，聲明「應先有獨立自主，才有互相依存」。

演講者都把自己不同的神學觀點闡釋清楚，使所有參加人士易於領悟。比如：從智利來的 Sergio Torres 以十五分鐘時間，把拉丁美洲的解放神學刻劃通透。金陵協和神學院副院長陳澤民描述了有如曙光初露的中國教會神學，指出它從實踐出發，與人民站在一邊。上海國際禮拜堂的沈以藩牧師也發表了兩篇內容豐富的演詞：一篇是「新中國怎樣使基督徒進行新的神學思考」，另一篇是「一個中國基督徒的自由觀」。

會議瀰漫了濃郁的情感。當江文漢說出：「中國終於在解放中站起來了」，然後又加上：「千千萬萬的人民聽到了這一句說話時，激動得流下了眼淚」，很多願意看見中國強大的人，這時也感動到喉嚨哽住。同樣，南菲的黑人代表問到：「南菲教會常談及和解。但是，如果你得不到正義的話，又怎可以獲致和解呢？」全體聽了，都感動不已。一位曾經為了從事解放自己人民脫離壓迫而被逐的海地耶穌會神父，在大會中疾呼正義，也得到全體代表們的同情。

當趙復三提出以下問題（他自己亦隨即回答了該問題）：「基督教究竟帶給中國什麼社會性的貢獻？」「它好像獨自漫步在郊野中；在日落裏看到一個十字架，或一位抱着自己的嬰孩的母親（這裏，趙氏還引用了一位道家詩人的說話）；換言之，基督教的貢獻可以被人欣賞，却無法被人清楚地表明。」在另一次機會中，趙復三引用創世紀天主問亞當：「你在哪裏？」，把這句話放置在教會身上。他說，教會應問自己：「你在哪裏？你是不是在人民中間扎下了根？」

當欣賞到魁北克省民族舞蹈團的表演時，代表們掀起了一片像小孩子般的歡樂。舞蹈團自己表演完畢，還利用禮堂與代表們一起跳了一些集體大型的舞蹈。同樣，在結束的晚宴中，可以看到代表們個人和團體相繼起立高歌。

大會的禮儀崇拜簡單而虔誠。有人覺得天主不能不聽到蔣佩芬姊妹的動人禱告。丁光訓主教特別指出，照他所知，國內新教徒與天主教徒一起舉行崇拜典禮，這還是第一次。

如今，加拿大和北美的樹葉剛已凋落。代表們已離開滿地可各散東西，返回自己的家鄉。但，正如中國成語所說：「落葉歸根」，同樣，我相信一百六十位代表仍在惦念着我們在滿地可所共同渡過的一週，回味着我們所獲致的合一，一份富有人情味以及聯結在基督信仰中的合一。

當然，並非所有問題都獲得答案，亦非所有困難都獲致解決，甚至也許代表們並不能代表所有教會內的宗派。但是，為所有參加者而言，我們彼此已在愛與友誼中手牽手，嚐試達到互相了解的地步。即使我們的背景及個性各不相同，我們在人性及在基督信仰上仍聯合一起，在整週中共同體驗了中國人所說「四海一家」的意義。整個會議就是一首頌讚那份沐浴在基督之內的人情味的詩篇，它的確是一項「新的開端」。

滿地可的精神萬歲！



一九八一年十月二至九日在滿地可舉行的中國教會國際會議圖片